

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACION. POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado:

Número suelto, 10 centimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 8.164

Subscripción: Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, 02 g. m. n.
Pa. y el extranjero no se admiten suscripciones por meses de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la plaza vence a la espada.

MIÉRCOLES 4 DE AGOSTO DE 1920

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚMERO

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se enseña al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana . . . 8,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
Reciamos y gacetas . . . 0,25
Reclamos, envíos y gastos a proveer expresamente

Balneario de Santa Teresa (AVILA)

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioactivas, bicarbonatadas, litónicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo, convalecencia de enfermedades Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo, con teatro, de billar y de tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día particulares previo aviso.

Temporada: 20 de Junio al 20 de Septiembre.
Pídanse folletos gratis al Administrador.

IMPRESIONES PROPIAS

En penas fiestas.

Bombas de palenque atronando los aires, músicas y gaitas por las calles despertando a las gentes; corridas de toros con tiempo gris y lluvioso; fuegos artificiales, cine al aire libre; cabalgata alegórica batalla de flores; verbenas populares; concurso hípico y bendición de automóviles; he aquí lo que constituye la atracción para los forasteros y el regocijo para los coruñeses en el año actual.

Ciertamente es la Coruña una capital alegre y animada que en todo tiempo demuestra el buen humor de sus habitantes para quienes las penas se encuentran siempre en la calle. Ninguna población española merecía con más justicia el nombre de «la ciudad alegre y confiada»; pero en esta época del año, todo parece relegarse al olvido, como si las gentes como solo pensasen en divertirse y halagar al forastero. Hasta los problemas sociales, palpitantes aquí con gran intensidad y que acaban de originar acontecimientos luctuosos, se relegan ahora a segundo término permitiendo desahogarse los festejos en medio de una calma, nada mas que aparente, pero calma al fin.

En la primer fiesta taurina, verificada el sábado, las dos terceras partes de la plaza estaban ocupadas; los diestros, trabajadores excepto Gaona que tuvo mala tarde; el ganado manso y no muy bien criado; Chicuelo y Sánchez Mejías, colosales sobre todo el primero, que llegará a ser el Emperador de los toreros, porque ahora esta gente ya no se contenta con reyes, pues está muy acostumbrada a codearse con ellos. Los dos diestros citados ganaron rabo y oreja y quedaron contratados para las corridas del año próximo. ¡Ah! y además les obsequió la presidencia en su palco con unas copas de champagne. La lluvia, menuda y pertinaz, deslució el desfile final y nos hizo asistir por la noche a un espectáculo original: una sesión de cine al aire libre, en la que todo el público estaba con los paraguas abiertos; cerca de mil paraguas se cernían sobre las cabezas de los espectadores.

El ganado del domingo, que era de Salas, resultó mejor que los de Colmenar del día anterior. Sánchez Mejías, Chicuelo y Dominguín, hicieron verdaderas filigranas, entusiasmando al público, que seguramente les habría sacado en hombros de la plaza, si la lluvia, más pertinaz que el día anterior no se hubiera encargado de refrescar los ánimos, desluciendo también el desfile final. Nada, está visto: toros en La Coruña, lluvia segura.

No se conciben fiestas taurinas con tardes grises, en que no haya sol, mucho sol y calor. Aquí el sol brilló por su ausencia y en cuanto al calor, aunque los termómetros no marcan altas temperaturas, se da a sentir de un modo pegajoso y húmedo, que molesta tanto o más que el calor seco de esa tierra; pero nos divertimos que es lo esencial. Y nos divertimos, a pesar de que el puerto, alma y vida de esta población, está casi paralizado por efecto de las huelgas; a pesar de que los barcos de pesca no salen a la mar por el mismo motivo; a pesar de que en los kioscos, cafés, hoteles y fondas, no hay camareros por la misma razón de la huelga, y a pesar de todos los pesares, esta ciudad olvida los suyos y se entrega a la diversión en esta época del año y más que las huelgas, se lamenta la gente del mal estado de la atmósfera que lo desluce todo. Este pueblo comprende perfectamente que en la vida ha de alternar lo serio y lo alegre, y que, así como hay que dedicar horas al descanso, aunque el trabajo apremie, del mismo modo hay que dedicar días al regocijo, aunque las circunstancias para ello no sean las más favorables. Eso es vivir a la moderna.

Luciano CAÑO.

PROBLEMAS SOCIALES

EL JUEGO Y LOS POBRES

Con motivo de algunos incidentes surgidos estos días en lugares donde se juega, los periódicos, y entre ellos, éste, han hablado de la necesidad de poner coto a la libertad de explotación del vicio.

Somos enemigos del juego, decididos partidarios de su supresión; pero como la experiencia nos ha enseñado que extirparlo de raíz es imposible y lo que perseguimos en todas nuestras campañas son fines prácticos y cosas realizables, hemos hablado siempre de acondicionamientos y reglamentaciones que disminuyan el estrago, no sólo en el aspecto del vicio, sino en el moral, que roza de cerca a las autoridades.

Además, por lo que se refiere a Madrid, reconocemos que la supresión del juego es un problema doble, pues trae aparejado el conflicto que significa la falta de albergue y de comida para miles de pobres. Esto es una gran vergüenza para el Estado, para la Provincia, el Municipio y los ciudadanos; pero es una gran verdad por triste que resulte.

Queriendo conocer exactamente todo lo relacionado con esta cuestión, que entraña importancia grande, uno de nuestros redactores ha hablado con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, señor García Molinas, mejor conocedor que nadie de estos problemas.

Todo el mundo conoce la desinteresada labor del señor García Molinas, hombre de gran posición, que a pesar de ella, permitidora de un cómodo vivir, no ha vacilado en sacrificar su tranquilidad, incluso sufriendo injustos ataques y campañas injuriosas, por salvar instituciones sin las cuales asistiría Madrid al doloroso espectáculo de ver morir a los pobres en las calles.

Entre las muchas cosas interesantes expuestas por el señor García Molinas, nos parecen las más importantes las siguientes:

—Yo no soy partidario ni defensor del juego. ¡Ojalá pudiera ser extirpado! Pero como eso se ha intentado muchas veces con resultados contraproducentes, en España y en el extranjero, opino que se debe buscar el menor daño, estableciendo limitaciones y garantías por medio de una severa reglamentación, para la cual no es preciso reformar los preceptos del Código Penal. De hecho, hoy existe una reglamentación por lo que a Madrid se refiere, y puede asegurarse que desde hace años no se han hecho concesiones de juego, excepción de una o dos que estaban dentro de las condiciones de esa reglamentación.

—Claro, que cada ciudadano puede levantar un edificio o constituir una Sociedad, pensando que allí se consentirá el juego; pero hasta ahora ninguna solicitud ha prosperado.

—Yo no intervengo poco ni mucho en las concesiones. No he intervenido nunca. La creencia de lo contrario me ha traído muchos disgustos, por creerse que de mi voluntad dependía la concesión o la negativa. Por eso conviene dejarlo bien aclarado. Cuando algún señor ministro ha tenido la bondad de consultarme, he dado mi opinión como podía darla cualquier ciudadano, pero nada más. Yo no sé y quién para dar ni quitar concesiones, que, como digo, no se ha hecho desde hace cuatro o cinco años, limitándose a respetar lo que existía, que son los Casinos serios y los Kursales, como existen en todo el mundo. Las chirlatas, a las que

podían concurrir menestrales donde era fácil cometer toda clase de abusos, han quedado totalmente extirpadas.

—¿...? —Me limito, en nombre de la Asociación Matritense de Caridad a recibir un dinero que se me entrega y a administrarlo honradamente, en unión de las dignas personas que en la Junta me acompañan.

—¿...? —No recuerdo de memoria todas las atenciones a que se acude con ese dinero, pero sí las principales. Se sostienen los tres Asilos de Santa Cristina, El Pardo y el de ancianos de Carabanchel; se prosiguen las obras del primero. Que será uno de los mejores asilos, modelos del mundo; entregamos a la Diputación 20.000 pesetas para el Hospital provincial; 15.000 al Ayuntamiento para el depósito de mendigos; 6.000 al Gobierno civil para los comedores de caridad; invertimos 8 o 10.000 en pagos de casas y sostenimiento de pobres vergonzantes.

Además damos de comer diariamente, en invierno a 2.000 personas; subvencionamos los comedores de vergonzantes, los de lactantes pobres, los de obreros pobres y contribuímos al sostenimiento de la cantina escolar. Igualmente subvencionamos establecimientos antituberculosos, patronatos de enfermos, colegios de huérfanos y contribuímos en cuanto nos es posible, a las excursiones infantiles de niños enfermos.

—¿...? —Llevamos recogidos más de dos mil pobres y si los hay por las calles es sencillamente porque a medida que los vamos recogiendo van viniendo de los pueblos. Si se impondiera esa inmigración el problema en Madrid estaría resuelto.

—¿...? —¡Ah! Si el dinero lo dieran el Estado, el vecindario o cualquier entidad, ya podría suprimirse el juego. Pero el caso siguiente es típico. El Asilo de Santa Cristina, con talleres, alojamientos higiénicos, escuelas, etc., cuesta al mes unas 35.000 pesetas. Con ese gasto se pueden sostener como hoy, mil asilados. Pues bien, de suscripción particular no ha podido rebasarse la cifra de 600 pesetas mensuales. Sino contáramos más que con eso tendríamos que cerrar todos los asilos y comedores.

—¿...? —Ya lo creo que podríamos pasar nos sin los ingresos del juego para lo cual bastaría con que todo el vecindario de Madrid entregara un real al mes. Pero si eso no se hace y los ingresos faltan, al juicio de todos de lo que sería el conflicto de moral, de humanidad y hasta de orden público que se plantearía.

—¿...? —Ni me quejo de las campañas de injurias ni hablo de ellas. Me basta repetir lo que antes dije: mi intervención se reduce a recibir un dinero para los pobres y administrarlo honradamente, rindiendo cuentas con todo detalle. Y como de eso no puede dudarse, lo demás es cosa a que estamos sometidos los que intervenimos en las cosas públicas de nuestro país.

Hasta aquí las manifestaciones del señor García Molinas, que nos servirán para hacer algunas observaciones sobre estos problemas de beneficencia, totalmente olvidados por el Poder Público.

(De La Acción)

A los fumadores

Queridos compañeros y mártires de una costumbre de la cual no os podeis desprender; escuchad un momento a quien como vosotros es víctima de una compañía sin entra-

no os reírseis de nuestras lamentaciones.

Hace ya muchos años, cuando yo tenía humor y medios para hacerlo, practiqué el análisis de un puro del estanco de los que llamaban *península* y que hoy tomaríamos por un Caruncho y encontré en su interior la siguiente composición: sesenta partes de tabaco podrido, cinco de tabaco pasable y el resto hasta ciento lo completaban hojas secas de acelga y de berza, migas de pan, pelos, flecos de lana, cáscara de huevo, papeillos de todos colores, un trozo de cola de sardina, un pedacito de diente de escarpiador, agua y residuos de un polvillo que oía a rós de carabinero.

Este fué el análisis exacto de un cigarro elegido entre los mejores de aquella excelente clase. Entonces y ahora menos, lejos de protestar de tan inmundada mezcla lo seguimos fumando con verdadera delectación, pero este hermoso producto, así como sus compañeros los cigarrillos, cada vez han sido más pequeños, más caros, y de peor calidad y así hemos degenerado hasta llegar en el día a las famosas bolsas y a los elegantes botes del príncipe Alberto, cuyo aristócrata personaje hubiera muerto en pocos días si le hubieran fumado dos botes de su cosecha.

Este último e irresistible descenso me obliga a preguntar a todos mis colegas de infortunio en el chupón: ¿pero no hay uno siquiera entre toda la masa de fumadores que tenga el valor de sublevarse contra este veneno y decirle muy alto a la Tabacalera, al Estado y a todo el cuerpo de carabineros: ¡nosotros para nuestro servicio y el de nuestras familias vamos a sembrar tabaco que por muy malo que resulte ha de ser mejor que el que vosotros nos hacéis traer a la fuerza, porque estas bolsas y estos botes que nos daís por tabaco, es una solemne porquería indigna de ser chupada por ningún cristiano!

¡Caballeros fumadores! ¿Habeis presenciado en vuestra vida espectáculo más escandaloso que el que ocurre ahora en los estancos? Llegais a cualquiera de estos establecimientos y para darle salida a esta bien presentada peste, os venden dos paquetes de 0,60, pero a condición de ir acompañados de un botecito de 1,25, sin cuyo lastre no os entregan la mercancía es decir, que tenéis que dar de propina más que vale el principal. ¡Hay que ver!

Con estos botes, cuya composición promete daros a conocer, ha conseguido la pobrecita y rapaz compañía, que cuatro o cuatro mil desgraciados pierdan la salud y algunos hasta la cabeza, y al mismo tiempo ha destruído la frase gráfica y ya consagrada por la costumbre de señalar a cualquier afortunado diciendo: «ese está chupando del bote» porque de hoy en adelante se dirá: «ese es tan desgraciado que tiene que chupar del bote».

Que Dios nos libre de bolsas, de botes y de Tabacaleras. Amen.

CELSO.

Contra el régimen de trigos.

—(=)—

EN MADRID

Se reunió el Consejo de la Asociación de Agricultores, estudiando la Real orden para el nuevo régimen de trigos y harinas y las circulares de la Comisaría de subsistencias, acordando protestar enérgicamente de la nueva disposición reveladora de que el Gobierno persiste en el error de una política de abastos que solo puede conducir a que disminuya la producción.

El Consejo se dirige a las entidades agrícolas de toda España, aconsejando la unión de los labradores para defender sus intereses, haciendo ver a los gobernantes la justicia y el derecho que les asiste mediante la firmeza de sus convicciones.

EN PAMPLONA

Anteayer en el Teatro Tafalla tuvo lugar la celebración de la anunciada asamblea de trigueros navarros. Concurrieron más de setenta mil. Tratando de la última disposición sobre la venta de trigo.

ABANICOS
Importación directa del Japón
Ultimos modelos
La colección más extensa
Los más bonitos
Precios baratísimos
Luis de la Cuesta
12, Santa Clara, número 12. —ZAMORA.

URBERUAGA DE UBILLA
MARQUINA (VIZCAYA)
AGUAS AZOADAS
Especiales para enfermedades del aparato respiratorio
Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.
SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

Se admiten géneros para la confección
GRAN SASTRERIA
DE
Federico Rodríguez
FIN DE TEMPORADA
ALTAS NOVEDADES
PRECIOS ANTERIORES
PLAZA MAYOR, 12
Encargos a las 24 horas

VENTAS A PLAZOS
SALVADOR GARCIA VILAPLANA
(SUCESOR DE GARCIA HERMANOS)
Vendo a plazos, desde 5 pesetas mensuales,
Máquinas fotográficas KODAK, máquinas parlantes ODEON
muebles de todas clases, vajilla de loza y cristal, artículos de viaje y muchos artículos más.
Solicítense detalles:
SANTA CLARA, 2 ZAMORA

L A R A
Ex-cortador de la casa de Federico Rodríguez
SASTRE:
Confeciona trajes para caballero y señora a precios módicos. Se admiten géneros :::::
Bermillo provisional Balborraz, 10.—Zamora

SE DESEA un buen molinero, práctico para piedras y hacer harinas, para el molino de El Perdígón. Para precio y condiciones, tratar con don Hermenegildo Tejedor, Santa Clara, 39. —ZAMORA.

ACADEMIA "EYMAR"

Preparaciones para carreras especiales CORREOS y TELEGRAFOS CONVENCIONES INMEDIATAS

TELEGRAFOS.—Preparación por el oficial del Cuerpo DON ALBERTO MORAGA, apuntes de Geografía por el mismo

CORREOS.—Preparación por el oficial del Cuerpo DON GONZALO R. GAMARRA, apuntes de Geografía Postal y General del mismo.

Auxiliares del Tribunal de Cuentas, plazas con 2 000 pesetas, no se necesita títulos

Preparación por el Jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado DON ANTONIO CASAS, apuntes del mismo.

Profesorado competente para la parte General.

Director D. Enrique Eymar Fernández

Capitán de Infantería y Contador de Comercio

Avenida de Requejo, 17, 2.ª, derecha, ZAMORA.

Horas de consulta de 16 a 20.



PILDORAS DEL Dr. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios:
Urgoiti Salas y Porrero
Príncipe, 13 y 20 - Madrid

JUAN SALAT.—BARCELONA

CAMIONES AUTOMOVILES y REMOLQUES

Nuevos y reconstruidos. Cargas y velocidades distintas.
MARCAS: Roco, Lancia, Fiat, Peugeot, Artes, Velie, Riquer, Mercedes Saurer, United States, etc., etc.

ENTREGA inmediata. Pruebas a satisfacción. Garantizados seis meses. Fotografías y detalles pídase al representante.

ANGEL S. RODRIGUEZ

SUBDIRECTOR DE LA CATALANA
Calle del Sacramento, número 14 ZAMORA

CALZADOS:

Se sacan para caballero gran cantidad depares en la casa central de

— Vda. de F. Rivera —

Viriato y San Andrés (esquina)—LA MODELO

IMPORTANTE: No se da Calzado para ver. Sesedpacha a domicilio.

BAZAR J. Santa Clara núm. 6, Zamora.

(SUCESOR DE BECEDAS Y GONZALEZ)

¡¡OCASION!! —:— ¡¡DE TODOS LOS PRECIOS!!

SOMBRILLAS — BASTONES — ABANICOS

Gran rebaja como final de temporada.

No beba V. sifones ordinarios y compre V. un sifón PRANA SPARKLET DELICIOSA BEBIDA GASEOSA



6 pesetas docena de **PLATOS** de MESA.
De **POSTRE** docena pesetas.
BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL

GARCIA Y CAPA, Santa Clara 21, Zamora. **5**

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Pedir que se suprima el Sindicato harinero y que se conceda la libertad de comercio para los trigos y harinas.

Que se tasen todos los artículos o que se deje de tasar el trigo.

No admitir el precio de tasa de 54 pesetas y señalar el de 75 pesetas los cien kilos.

Creación inmediata de una comisión de venta de harinas.

Y protestar contra todo intento de incautación, si no se hace en toda España el mismo día y hora y al mismo precio.

Si no se consiguen esas peticiones se celebrará una asamblea, para tomar los siguientes acuerdos:

Indemnizaciones por los perjuicios que causen las incautaciones.

Dimisión de los trigueros que desempeñen cargos públicos.

Y exigir que renuncien a sus actas los representantes en Cortes.

EN ZARAGOZA

Comunican de Zaragoza que el domingo pasado se celebró en aquella población una asamblea regional de productores de trigo, a la que asistieron varios miles de personas.

Entre los asambleístas reinó gran excitación contra el nuevo régimen de trigos, grandemente perjudicial para los agricultores.

Pronunciáronse violentos discursos y se aprobaron las conclusiones que fueron entregadas al gobernador civil, entre las cuales figura una consignando la negativa de los productores a ceder el trigo al precio determinado por la nueva tasa.

Para HERALDO DE ZAMORA

ESTUDIO

I
Un sol declina en luminosos IRIS,
como una antorcha en la floresta muerta...
el cielo limpio se estrecha en sombras,
nubes de estrellas...

II
La luna, blanca en claridad divina
surca el arcaño de la noche quieta
y al parpadear de profundos rayos,
el alma tiembla...

III
"Es mi pasión el IRIS luminoso...
eres el seno de su ardiente beso...
son tus pupilas el dosel, que en sombras
forja la estrella de tu dulce llanto...
"Será tu ser la claridad divina?...
"Será tu amor el tenebroso arcano?...
"Será mi amor el peregrino que halle
su redención a tus profundos rayos?..."

IV
Sueño que un día, nacerá esa Aurora.
Sueño que un día, tenderás los brazos...
"¿A quién?... La clave del divino enigma,
¡por ser divina, cantaré en tus labios!"

Federico de MENDIZABAL Y GARCIA LAVIN

PLAZA DE TOROS DE TORO

Se cede gratis este Centro Taurino y se condonan los derechos de Consumo a que pudieran ascender la carne y despojos de los toros, a la Empresa que presente mejores proposiciones, para dar una Corrida de Toros o novillos de muerte en los días 28 o 29 de Agosto corriente.

Las proposiciones se presentarán en la Alcaldía desde el día de la fecha hasta las doce del día siete del actual.

Toro y Agosto 3 de 1920.

VERGUENZAS DE ESPAÑA

La fabricación de cerillas y el negocio del arriendo.

La Gaceta publica el texto del Real decreto convocando a concurso público para arrendar la fabricación exclusiva de cerillas y fósforos por espacio de quince años.

Largo, diuoso y complicado es el decreto en cuestión, laboriosamente fabricado en el ministerio de Hacienda; pero no tanto como para que no pueda advertirse que estamos en presencia de un clásico y gran negocio a la española.

Parece que para que se reformará el utilaje y se modernizará la fabricación de cerillas era preciso garantizar a los fabricantes el disfrute, sin riesgo, de la explotación de esta industria —siquiera quince pequeños años.

Al fin han conquistado lo que se proponían; el señor Domínguez Pascual es hombre sobrado complaciente, y así, a la hora actual no sabemos a que precio tendremos que pagar las cerillas del monopolio.

Cada tres meses se procederá a su revisión, y mucho nos tememos que ella culmine fatalmente en constantes elevaciones siquiera la calidad de la cerilla no mejore.

En fin; a través de la prosa impenetrable del decreto se advierte que las bases del concurso están redactadas pensando en determinados sujetos, que serán los que obtengan el arriendo.

De la lectura simple del documento aludido se saca como central esta impresión: que se trata de un formidable negocio, con las peculiares características de todos los que se incuban y planean en los departamentos oficiales de esta España del chantaje y del agio.

Los niños adquieren fuerza, salud y vigor si después del baño se les fricciona convenientemente con agua de colonia "FAMA". Frasco de un litro 4'50 pesetas.

BAZAR J. (Sucesores de Becedas y González). Santa Clara 6, Zamora.

Las últimas agresiones en Marruecos.

En el Ministerio de la Guerra han facilitado las siguientes noticias de los últimos combates sostenidos por nuestras tropas en la zona de R'Gaia, contra numerosos núcleos rebeldes.

El primero se efectuó el día 27 de pasado julio, al efectuarse el relevo de la compañía que guarnecía la posición de Rhana, siendo duramente atacada la fuerza relevante, que pertenecía al tercer batallón del regimiento de Ceuta, entre la mancianda posición y la de Akba.

Como consecuencia del rudo combate, resultaron muertos el cabo Manuel Tejedor, corneta Lucio Pérez y soldados Cesáreo García, José Santisteban, Manuel el Rodríguez Gamboa; Mariano Fermela, José Carlos, Santos Sánchez, Generoso López, Teófilo Gutiérrez, Miguel Grau y Aquilino Martín; heridos graves, teniente don Julián Miranda Carderera y el soldado José Díaz Iñiguez, y heridos leves los soldados Manuel Parrado Ayala y Francisco Martín Fernández.

El día 31, al establecer los servicios en la posición de Rhana, un crecido grupo de moros hostilizó reciamente a nuestras fuerzas, trabándose reñida lucha, en la que los nuestros hicieron verdadero derroche de bizarría, obligando al enemigo a huir en completa dispersión, dejando en poder de los defensores de la posición varios muertos con armamentos y municiones; también retiraron los atacantes bastantes bajas en su precipitada huida, perseguida certeramente por nuestros fuegos.

Cuando llegó a la posición de Rahana la columna de socorro, procedente de la posición de Akba, esta blecida a muy corta distancia, el episodio estaba completamente terminado.

En este segundo combate fueron nuestras bajas: muertos, sargento Santos González; soldados Adolfo Gallo, Manuel García, José Pausa, Isidro Usandizaga, Emilio Gutiérrez, Esteban Pérez y Segundo García; herido grave, capitán Mackenna, y leves, teniente D. Rafael Durán, alférez D. Enrique Cabrero Castellón; sargentos Tomás L. zano Carlos Manuel Alvarez y Gregorio Montero, y soldados Diego Rodríguez, Ciraco Soria y Eduardo Julio Moreno, todos del mencionado regimiento de Ceuta.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Enfermedades de la boca y dientes. Últimos adelantos en aparatos protésicos, fijos, en oro y porcelana. Extracciones sin dolor.

JOSE JARAMILLO ODONTÓLOGO

Ex-ayudante del dentista de la Real Cámara Dr. Aguilar

Abrirá su gabinete dental el día 10 del corriente: con su ta de 9 a 12 y de 3 a 6. Malcocinado (casa de A. Román) piso 3.º Hay ascensor.

NOTICIA GRAVE

¿HUELGA SANITARIA?

Hoy por la mañana han circulado insistentes rumores, de los que nos hacemos eco, según los cuales la falta de atención que a las autoridades merecen las peticiones justísimas de los médicos, motivará que en plazo muy breve las clases sanitarias de toda la provincia se declaren en huelga.

Según las noticias extraoficiales que hemos podido recoger, la huelga sanitaria comenzará el día 1.º del próximo mes de Septiembre y en ella tomarán parte todos los sanitarios de la provincia.

Suponemos que las autoridades tendrán conocimiento de esa noticia cuya gravedad no se ocultará a nadie y que pondrán remedio al mal dando la debida satisfacción a los médicos zamoranos, resolviendo en justicia sus demandas.

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-muculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y el son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y le recibirán gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombre y casadas "Antes en el lecho conyugal y después, tres pesetas librerías de Zamora. Por correo pídase a Editorial, Arenal, MADRID

SEÑOR ALCALDE:

Tenemos entendido que hoy se autorizó la exportación de 60 cajas de huevos de gallina.

Según acuerdo de la Junta de Subsistencias, deben quedar en el mercado 12 cajas para ser vendidas al precio de tasa.

Esperamos que mañana se pondrán a la venta, al precio de 1'60.

HORNA

Por poderosas razones vende los sombreros de fieltro más barato que nadie.

Céfiro y percales ingleses a 5,75 vara.

VIRIATO, 2. Frente al Café Paris.

Oposiciones a Seguridad

CONVOCATORIA

En el Gobierno civil se ha recibido hoy el siguiente telegrama del ministerio de la Gobernación:

"La Gaceta" publica hoy la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Seguridad para guardias secundos con 1.750 pesetas de sueldo anual.

Las instancias de los interesados, acompañadas de todos los documentos que se exoresan en la convocatoria, se remitirán a esta Dirección General, la que autorizará el examen de los solicitantes, si así lo expresan, en alguna de las capitales de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Coruña, Valladolid y Zaragoza.

No tienen derecho a ingreso los excedentes de cupo con o sin instrucción militar.

Ruego ordene sin demora la inserción de la convocatoria en el Boletín Oficial y en los periódicos, lo cales interesando de los alcaldes igual publicidad en las respectivas ciudades y de los jefes de los cuerpos militares de la guarnición, para conocimiento de los individuos próximos a licenciarse.

NOTICIAS

Acompañado de sus bellas y distinguidas hijas Carmencita y Pilar y de su hijo Saturnino anoche salió para Figueira da Foz (Portugal) nuestro apreciable amigo don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

VENTA de finca se hace con la señalada número 2 de las afueras de Santa Ana de esta ciudad con corrales, cuadras y buena vivienda; del precio y condiciones informará don Fernando Cabezas, en la misma a don Pascual Rodríguez, en Sanchoz IV número 40.

La Junta municipal en su sesión de hoy acordó, por unanimidad, nombrar farmacéutico de la Beneficencia municipal a nuestro estimado amigo don Francisco Ferreras Baños.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Del 7 al 20 del próximo Agosto tendrá consulta en esta capital, de enfermedades de la boca, nuestro particular amigo el MEDICO DENTISTA DON BERNARDO CARRASCAL, que establecerá su gabinete en la CASA N.º 16 de la Calle de la REINA.

Acompañado de su distinguida familia anoche salió para Mondariz nuestro particular amigo don Francisco Sánchez.

Deseámosles feliz viaje.

DESEA colocarse conductor de automóviles. Informan en esta Administración.

Mañana 5 de siete a nueve y media de la misma, se celebrarán misas en la Parroquia de San Juan de Puerta Nueva por el alma de don Luzolde Tola Pita (q. e. p. d.) que falleció en Madrid el día 3 de los corrientes.

El Ayuntamiento de Villarrin de Campos ha acordado elevar al Gobierno su protesta contra el nuevo régimen de trigos, signifiándole el propósito de los agricultores de no sembrar trigo hasta que desaparezca la tasa.

Hasta el día 7 del actual, no hay señalamiento para juicio oral en la Audiencia provincial.

A don Antonio Rodríguez Cid, tesorero de la Asociación Comedor de madres lactantes, le han sido entregadas 477,56 pesetas, importe de los donativos recibidos por la Comisión organizadora de la becerra benéfica que recientemente se celebró en la Plaza de Toros.

COLLARES

PULSERAS

PENDIENTES

RECIBIDO COMPLETO SURTIDO

Bazar J.

(Sucesores de Becedas y González).

Santa Clara 6, ZAMORA

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población

NACIMIENTOS

Victoriano Rodríguez García.

Antonio Román Mañosa.

Procedente de la cárcel del partido de Benavente, ha ingresado hoy en la de esta capital quedando a disposición de la Audiencia, Isidro Boya Vega, acusado de homicidio.

Después de cumplir cinco días de arresto por no haber pasado la revista anual, ha sido puesto en libertad Florencio Juanes Pérez.

Con la dotación anual de 750 pesetas se anuncia vacante la plaza de médico de la beneficencia municipal de Coomonte.

ULTIMA HORA
Madrid 4 (4 t.)

Alcance telefónico

Varios noticias.

Han llegado los señores Dato y Eza. El primero se dirigió al ministerio de Marina para despachar algunos asuntos urgentes y manifestó a los periodistas que esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros.

El señor Bergamín nos ha dicho que no tiene importancia política lo ocurrido en Cartagena, como pretendían concederla algunos periodistas: los señores Ortúño y Lacierva mantienen estrechas amistades particularísimas y nada más.

También nos manifestó que algunos contratistas de obras públicas aceptan gustosos las proposiciones que les hicieran los obreros de Huelva, y que, aun cuando el hambre es mala consejera, no ocurrirá nada.

El periódico El Sol ha presentado una reclamación contra los multas impuestas a referido rotativo fundándola en que la clausula adicional de la Real orden no comenzará a regir hasta Octubre.

El señor Bergamín dijo que las multas se harán efectivas sin perjuicio de que el que sienta lesionados sus intereses formule la correspondiente reclamación.

El caso de El Liberal es que cobraba la suscripción a peseta mensual simulando en los recibos que esa cuota era una entrega a cuenta.

Respecto a la denuncia contra El Mundo no tiene virtualidad porque el suplemento denunciado fue editado con fecha anterior a la publicación de la Real orden.

El ministro ha recomendado al gobernador civil de Barcelona que vigile si La Vanguardia cumple la Real orden pues se han recibido denuncias en contra.

Se ha firmado un decreto de Guerra admitiendo la dimisión que fundada en motivos de salud ha presentado el teniente general don Fernando Carbó del cargo de Consejero del Supremo de Guerra y Marina.

En el campo de Carabanchel se han realizado hoy prácticas de enlaces militares en tierra y en el aire, por las escuadrillas de aviación.

Presenciaron las prácticas representantes de todas las armas y de la Comisión de tácticas.

En el mes de Mayo se autorizó la exportación de tres millones de kilos de arroz para aliviar la situación de los niños austriacos, dejándolos libres de derechos.

Hoy se han recibido denuncias según las cuales en Valencia y en el vapor Trini han sido embarcados un millón de kilos de arroz que no se destinan a los niños austriacos, sino a especulaciones en los mercados de Oriente.

Han dado resultado negativo las negociaciones que los amigos políticos de los señores Conde de Romanones y Alba, en Sevilla realizaban para llevar a cabo la unión de los jefes de ambos partidos.

De Melilla comunican que han salido al campo los coroneles Riquelme, Casademut, Gimenez, Arroyo y Pérez Herrera con fuerzas a sus órdenes.

Créese que se han iniciado las operaciones que se anunciaban.

Dicen de Barcelona que no pudo zarpar hoy el vapor Infanta Isabel con carga y pasaje para sudamérica porque la tripulación se solidarizó con los huelguistas marinos de la Compañía Trasatlántica.

En Bilbao surgieron ayer varios incidentes entre los huelguistas y «squirrels» del muelle teniendo que dar varias cargas la fuerza pública.

Sánchez ORTIZ.

Imprenta de Enrique Calamita.

PARA BIEN VESTIR

Tenemos revistas de modas para el próximo mes de Agosto modelos de vestidos ideales en figurines de una peseta.

B A Z A R J.

Sucesores de Becedas y González Santa Clara 6, ZAMORA

ESCAYOLAS Y YESOS

“LA INTEGRIDAD” FÁBRICA FUNDADA EN 1880 Magníficas canteras propias. Proprietario: Carlos M.º Fernández Blanco.

VALDEMOÑO (Madrid)

Nos dicen de Bermillo de Sayago, que ayer, momentos después de haber llegado el correo de la capital, circuló con la velocidad del rayo la grata nueva de que el simpático alcalde de la capital sayaguesa era poseedor de las cuatro series del número 31 055 de la lotería nacional, premiado con la no despreciable cantidad de mil onzas de oro, vulgo 80 000 pesetas.

La noticia, desgraciadamente, no tuvo confirmación: el popular don Ricardo, jugaba si, cuatro ser'es pero eran las del número 31.035. premiado con 1.200 del ala.

Algo es al algo, y como dicen aquellas buenas gentes: menos sería nada.

Que sea, enhorabuena y la diosa fortuna no se olvide del alcalde, nuestro cariñoso amigo, obsequián dolo con el gordo.

En Madrid, ha fallecido víctima de traídora dolencia el distinguido señor don Luztolde Tola persona que en esta capital gozaba de generales simpatías, por cuya razón ha sido muy sentida su muerte.

A la dolorida familia, especialmente a su hermano don Manuel, estimado amigo nuestro, enviamos nuestro sentido pésame.

Anuncio. Se venden, se compran y se cambian aventadoras nuevas y viejas en Piedrahita de Castro Vicente Garijo,

En los juzgados de esta provincia se instruyen los siguientes sumarios:

Alcañices.—Por falsedad en documento público, contra el secretario del juzgado municipal de Carbajales de Alba.

Por hurto de 879 robles de los montes del Estado.

Villalpando.—Por desobediencia al alcalde de Vega de Villalobos don Justiniano Fernández.

Por hurto de mieses de la propiedad de Federico Ledesma, de Villafáfila.

Por amenazas a Leto Benayas, de Vil afáfila.

Benavente.—Por malversación de fondos, según denuncia de don Santos Rodríguez de la Puente, contra el Cabildo o junta directiva de la Cofradía de Animas de Milles de la Polvorosa.

Por daños ocasionados en una bobega de Domingo Colinas, de Melgar de Tera.

Hoy por la mañana se reunió la Junta municipal del partido de la capital asistiendo 25 asociados.

Por unanimidad fué nombrado farmacéutico municipal don Francisco Ferreras Baños, en la vacante que existía por renuncia del señor Carrascal.

También se acordó ratificar los acuerdos del Ayuntamiento relativos a concesión de pensiones a la viuda del farmacéutico municipal señor Sanz y a la del cabo de serenos señor Prieto.

San Sebastián que esta tarde había recibido un telegrama de Larache, participándole que había embarrancado el vapor francés «Kolchak» que se dirigía a Marsella.

Acudieron a auxiliarle el vapor «San Nicolás» y el remolcador de las obras del puerto.

Después de pleamar se le puso a flote.

DATO Y EZA, AMADRID. ENTIERRO DE UN BOMBERO.

Dicen de San Sebastián que han marchado a Madrid los señores Dato y vizconde de Eza, despidiéndoles las autoridades y sus amigos políticos.

Por la tarde se verificó el entierro del bombero muerto ayer, cuando colocaba los faroles de la iluminación en la bahía de la Concha.

LOS TRABAJOS EN EL PUERTO.

En Bilbao se han normalizado casi completamente los servicios del puerto, teniendo los patronos completos las plantillas de carga y descarga.

Proteje el trabajo la benemérita MARCHA DEL REY.

A las cinco de la tarde salió de San Sebastián el rey, acompañado de su hijo el infante don Jaime, en automóvil a Santander.

Se le atribuyó una estuasiasta y caurosa despedida.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES.—SESION PUBLICA.

A las once de la mañana se celebró la sesión pública del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

La presidió nuestro embajador en París señor Quiñones de León, quien pronunció un elocuente discurso saludando a los representantes extranjeros.

Hizo constar que ocupaba la presidencia, no por méritos propios, sino por la circunstancia feliz de celebrarse en España esta reunión.

El representante de Francia monsieur Bourgeois, leyó un informe sobre la fundación de la Universidad internacional de Bruselas, a la que se le concederá una subvención de 1.500 libras esterlinas.

El representante de Grecia leyó otro informe relacionado con el pago de los gastos de la comisión delimitadora de la cuenca del Sarre.

Se aceptó el nombramiento del conde de Malke para presidir dicha comisión.

El delegado italiano, señor Tittoni, informó sobre las medidas que deben adoptarse para hacer efectivo el bloqueo económico.

Quiñones de León leyó un informe sobre el tránsito invitando a Norteamérica a enviar un representante a la conferencia Internacional.

A continuación se leyeron varios trabajos, y a las cinco de la tarde se celebró la sesión privada.

Al medio día almorzaron con el rey los delegados de las naciones y la comisión militar de armamentos. Concurrieron 50 comensales.

SANCHEZ ORTIZ.

ZOTAL

Cura la sarna o roña de las ovejas y cabras

POR TELEFONO

(De nuestro correspondiente en la Corle)

Madrid 4 (9 m.)

(Conferencia telefónica)

NIÑO NACIDO EN GOBERNACION.—LLEGADA DE MINISTROS.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que a una joven que pasaba por la acera de Gobernación, en dirección a la Maternidad, la dieron los dolores del parto, dando a luz en el patio del ministerio.

Asistieron igualmente que a la recién nacida, algunos facultativos siendo trasladada luego al hospital.

Tanto el subsecretario como el señor Bergamín se pronen interesarse por la criatura y apadrinarla.

Una comisión de directores de periódicos fué a Gobernación para entregar dos recibos correspondientes a la suscripción del mes de Agosto del periódico «El Liberal», extendidos por una peseta.

Dijonos el subsecretario, que mañana llegarán el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra, añadiendo que el rey y el infante don Jaime habrán marchado por la tarde a Santander.

HUELGA DE ELECTRICISTAS.—FORMIDABLE TORMENTA.

Nos participó también el subsecretario, que había sido solucionada la huelga de electricistas de Toledo.

En Cervera del Río Alhama, de Logroño—dijo—ha descargado una tormenta, habiendo sido derribadas varias casas de pastores, resultando muerto un niño de 13 años.

Para dicho punto ha salido la guardia civil y otros elementos de auxilio.

¿DIMITE BERGAMIN?

Un periodista le preguntó acerca de la dimisión del ministro de la Gobernación, de que habla un periódico de la noche.

Declaró el señor Ruano que no lo crea, y en el caso de que así fuera dimitirían también él y el director de administración si bien considera que el ministro tiene suficiente criterio para no plantear una cuestión política de pequeña monta, habiendo cuestiones de importancia como el pleito de la Mancomunidad, de que se tratará hoy en el Consejo de ministros.

LLEGADA DEL REY.

A las ocho y media de la noche llegó el rey a Santander procedente de San Sebastián, acompañado del infante don Jaime.

Les recibieron la reina Victoria y sus hijos, la princesa Alicia y su esposo, llegados recientemente de Inglaterra.

PROTESTA CONTRA LAS HARIINAS.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Verin, se ha tomado el acuerdo de protestar contra las arbitrariedades cometidas en el precio abusivo de las harinas importadas de Canadá.

VAPOR EMBARRANCADO PUES TO A FLOTE.

El ministro de Estado señor marqués de Lema, ha manifestado en

Dr. Francisco López Muelledes. Especialista en sífilis, piel, vías urinarias. Procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta: de 9 a 1 y de 4 a 9 Jesús, 7 SALAMANCA

Lo mejor para las calenturas! APIRETOL. Antipalúdico maravilloso que corta la fiebre, regenera la sangre y vigoriza el organismo. PIDALO EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depositario exclusivo en esta provincia L. TOLEDANO, FARMACÉUTICO. FUENTESAUGO.

FABRICA y ALMACEN de camisas, cuellos y puños. Existencias de todos los artículos para entrega en el acto. M. BECEDAS. Despacho provisional: Plaza de San Gil 7, pral.

Hacen falta operarios, operarias y oficiales zapateros en la fábrica de calzado especial PATENTADO con el piso de rueda de auto de Bernardino Zapata Sánchez. San Miguel núm. 9 Almacén de curtidors.

LA LEGAL. Importantísimo a los consumidores. Dentro de breves días se inaugurará en el local núm. 28 de la calle de San Torcuato, una tienda de comestibles finos, de imborable calidad, que se venderán a precios cómodos, en beneficio del público y de la humanidad.

E. S. REMIGIO. San Torcuato, 28. No confundirse. Venta de casa.—Se hace de la situada en la calle de San Andrés, núm. 43, con grandes corrales y dependencias; ofertas a don Juan Escudero, Santa Clara 14.

M. MANJON. Gran Sastrería paisano militar últimas novedades en paños San Andrés 13.

Dependientes bien retribuidos para comercio de tejidos confecciones, paquetería y calzado. Dirigirse a don Celedonio C. Rubio, Carabanchel Bajo.—MADRID. LA SANZOLERA. A la mayor brevedad se inauguran en los locales números 28 y 30 de la calle de San Torcuato, una cantina donde se despachará vino superior de mesa, procedente de las acreditadas bodegas de Sanzoles. No confundirse San Torcuato, 28 y 30.

GRAN SASTRERIA DE CLAUDIO RODRIGUEZ. PLAZA MAYOR, 31. Se han recibido los géneros para la próxima temporada. Se admiten géneros para confección de trajes. Prontitud, esmero y economía.

ARRENDANDO de dos fincas término de la Verdad (barrio de Olivares). Se vende una cuba de a 10. También se vende un chupón de sacar agua. Dirigirse a don Nicolás Valle, Rúa de los Notarios número 22.

CONSULTORIO Y CLINICA OPERATORIA DEL NIÑO JESUS. Avenida de San Pablo número 1. Teléfono 103. Directores: A. Marín y J. Rivera. Cirugía, Medicina, vías urinarias (cistoscopia). Cura radical de las hernias. Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.

VENTA DE CASA. Se hace de las números 31 y 33 de la calle Castelar (antes Herreros) juntas o separadamente; para tratar: con don Miguel Lucas, procurador, o con don José Fuentes.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. OBISPO 18.—VALLADOLID. Profesorado compuesto por ex-profesores de Academias Militares. Excelente internado inspeccionado por un sacerdote. Los alumnos estudian en la Academia a presencia de los Directores. Clases desde 1.º de Agosto. En la última convocatoria obtuvo esta Academia los números 1 y 4 de promoción en la Academia de Caballería, e ingreso en dicha Academia y en la de Ingenieros varios alumnos de 14 años preparados en 8 meses. Facilitará informes y reglamentos con relación nominal de los alumnos ingresados, don FERNANDO APARICIO, capitán de Caballería, OBISPO 18.—VALLADOLID.

ACADEMIA ESPECIAL DE CORREOS y TELEGRAFOS. Inmediatas convocatorias en ambos Cuerpos. En convocatorias anteriores, esta Academia es la que más aprobados obtuvo. Facilitamos programas, y relación de aprobados de la Academia a quien lo solicite. San Andrés, 36, ZAMORA.

Oposiciones a auxiliares administrativos del CATASTRO. Próxima convocatoria.—Plazas de 2.000 pesetas.—Para informes programas y contestaciones, diríjanse a don Juan Hernando Martín, funcionario del cuerpo. Viriato 3, 2.º Izquierda, de 3 a 6 de la tarde. Se admiten señoritas. No es preciso poseer título alguno.

EL ETYLMENTOL DEL DR. CASTRO. debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia, jamás faltará del bolsillo. Es de uso imprescindible en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero. Con el ETYLMENTOL del DR. CASTRO se calma en el acto toda clase de dolor en inflamación sea cualquiera su origen e intensidad, nerviosos, jaquecas, neuralgias, reuma (ya sea articular, muscular o gotoso con o sin inflamación), dolor de pecho, espaldas, riñones, vientre, garganta, anginas, tos, ronquera e inflamaciones en general, aun las producidas por golpes. El dolor de muelas y oídos desaparece instantáneamente. Los sabañones, almorranas, quemaduras y escoriaciones se curan a las veinticuatro horas. De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El ETYLMENTOL del DOCTOR CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso, su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo, valor inapreciable sobre todos sus similares. Se vende en frascos de 5, 10 y 25 gramos. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. PEDIDOS. MADRID: Malasaña, 33.—Apartado de Correos, 603. BADAJOZ: Plaza de la Constitución, 12.

